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ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 
Abertura. Às 08 (oito) horas e 30 (trinta) minutos do dia 25 (vinte e cinco) de novembro de 2021 (dois 1 
mil e vinte e um), no Auditório do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais (STTR), localizado a Rua 2 
Antônio Simões de Azevedo, nº 23, Bairro Paraíba, cidade de Caicó, Estado do Rio Grande do Norte, o Senhor 3 
Paulo Lopes Varella Neto, Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Piancó-Piranhas-Açu - 4 
CBH PPA, solicitou verificação do quórum para que fosse aberta a 24ª Reunião Ordinária do CBH PPA, 5 
que totalizou 17 (dezessete) membros, quórum insuficiente para iniciar os trabalhos. Em segunda 6 
chamada, 30 (trinta) minutos após a primeira, conforme determina o Art. 19 do Regimento Interno, o 7 
quórum totalizou 28 (vinte e oito) membros com direito a voto, conforme lista de presença, parte 8 
integrantes desta ata, quórum suficiente para que fosse aberta a 24ª Reunião Ordinária. Além dos 9 
membros do CBH PPA, a reunião contou também com a participação de convidados, conforme lista de 10 
presença, parte integrantes desta ata. De forma virtual, participaram da reunião representantes da 11 
Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico – ANA, da Profill Engenharia e Ambiente S.A. e do 12 
Ministério do Desenvolvimento Regional – MDR. Iniciando os trabalhos, o Sr. Paulo Lopes Varela Neto, 13 
Presidente do CBH PPA, convidou os demais membros que integram a Diretoria Colegiada, presentes 14 
à reunião, Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo (1º Secretário do CBH PPA) e Sr. José Procópio de 15 
Lucena (2º Secretário do CBH PPA) para comporem a mesa. Em seguida, convidou para integrar a mesa 16 
o Sr. Porfírio Catão Cartaxo Loureiro (Diretor Presidente da AESA-PB), Sr. Francisco Auricélio de Oliveira 17 
Costa (Diretor Presidente do IGARN), Sr. João Maria Cavalcanti (Secretário da SEMARH-RN) e Sr. 18 
Oscálmi Porto Freitas (Diretor do Departamento de Projetos Estratégicos do MDR). Composta a mesa, 19 
o Sr. Paulo Lopes Varela Neto, Presidente do CBH PPA, fez uma saudação a todos os presentes, em 20 
seguida, facultou a palavra as demais integrantes da mesa para que esses fizessem suas considerações 21 
iniciais. Finalizadas as falas das autoridades que compunham a mesa, e dando prosseguimento a 22 
reunião, o Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do CBH PPA, fez à leitura da pauta da 23 
24ª Reunião Ordinária, parte integrante desta ata, passando, a seguir, para o ponto de pauta seguinte: 24 
Apresentação, para aprovação da Plenária, da Ata da 23ª Reunião Ordinária, realizada dia 25 
13.05.2021, de forma virtual.  Com a palavra, o Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do 26 
CBH PPA, informou a todos que o Secretário do Escritório de Apoio ao CBH PPA havia encaminhado 27 
dia 25 (vinte e cinco) de outubro de 2021, via E-mail e WhatsApp, a minuta da Ata para todos os 28 
membros do Comitê para que esses fizessem a sua leitura e encaminhassem suas contribuições até o 29 
dia 22 (vinte e dois) de novembro de 2021 e que até a presente data nenhuma contribuição havia sido 30 
encaminhada por parte dos membros, informou também que, conforme acordo de plenária, não seria 31 
feita a leitura da ata, essa seria apenas apresentada e colocada para aprovação. Após informes, o Sr. 32 
Waldemir Fernandes à colocou para deliberação da Plenária, sendo aprovada por unanimidade. Ponto 33 
de Pauta: Processo Eleitoral do CBH PPA, Gestão 2022-2026. Antecedendo as discussões, o Sr. 34 
Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do CBH PPA, passou a palavra para o Secretário do 35 
Escritório de Apoio ao Comitê, Sr. Marcone de Medeiros Nunes, para que fosse feito alguns informes 36 
sobre o ponto de pauta em questão. Com a palavra, o mesmo comunicou a todos que naquele 37 
momento não seria feita nenhuma apresentação por parte da Agência de Desenvolvimento 38 
Sustentável do Seridó - ADESE, pois essa já havia sido realizada em maio de 2021, quando da realizada 39 
da 10ª Reunião Ordinária (10 ª RE), momento em que os membros do Comitê deliberaram por 40 
prorrogar os seus mandados por mais 6 (seis) meses, levando o assunto para ser discutido em 41 
novembro de 2021, quando da realização da 24ª Reunião Ordinária do Comitê, tendo como ponto 42 
chave a deflagração, ou não, do processo eleitoral. Após informes, o Sr. Paulo Lopes Varella Neto, 43 
Presidente do CBH PPA, solicitou saber da plenária se havia algum questionamento por parte dos 44 
membros, caso não, iria submeter a matéria para decisão final, cito: “deflagração do processo eleitoral 45 
do CBH PPA a ser realizado no primeiro semestre de 2022”.  Não havendo nenhuma manifestação 46 
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por parte da plenária, a matéria foi colocada para deliberação, sendo aprovada por unanimidade.  47 
Ponto de Pauta: Apresentação, para aprovação, da agenda anual de atividades do CBH Piancó-48 
Piranhas-Açu, Ano 2022. O Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do CBH PPA, apresentou 49 
a todos proposta de agenda de trabalho para o ano 2022, que contempla as seguintes atividades: 1) 50 
Processo Eleitoral do CBH PPA, Gestão 2022-2026; 2) Atualização do PRH da bacia, primeiro ciclo; 3) 51 
Termos de Alocação de Água 2021/2022 (Reservatório Cruzeta, Itans, Santo Antônio, Armando Ribeiro 52 
Gonçalves, Marechal Dutra, Curema, Mãe D’Água, Santa Inês, Lagoa do Arroz, Engenheiro Avidos e São 53 
Gonçalo); 4) Cobrança pela uso da água na Bacia, Construção da Barragem Oiticicas e recuperação da 54 
Barragem Passagem das Traíras; 5) Participação no ENCOB e eventos relacionados a Recursos Hídricos; 55 
6) Atualização do Plano Estadual de Recursos Hídricos do Estado da Paraíba e do Estado do Rio Grande 56 
do Norte; 7) Projeto de Integração do São Francisco – PISF; e 8) Projeto Seridó (Implantação de sete 57 
adutoras - 300 Km de extensão). Finalizada a apresentação, o Sr. José Procópio de Lucena, 2º Secretário 58 
do CBH PPA, solicitou saber da plenária se alguém tinha alguma outra proposta além das já 59 
apresentadas pelo Sr. Waldemir Fernandes, caso não, a proposta seria colocada para aprovação da 60 
plenária.  Não havendo manifestação por parte da plenária, o Sr. Paulo Lopes Varella Neto, Presidente 61 
do CBH PA, colocou a matéria para deliberação da plenária, sendo aprovada por unanimidade. Ponto 62 
de Pauta: Apresentação da Deliberação n° 031/2021 que “aprova o calendário de reuniões ordinárias 63 
do CBH PPA, Ano 2022”. O Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do CBH PPA, apresentou 64 
a todos proposta de Deliberação contemplando prováveis datas e municípios para realização as 65 
reuniões ordinárias do CBH PPA, Ano 2022. Em relação a 25ª Reunião Ordinária (25ª RO), com local a 66 
ser definido pela plenária, o Sr. Waldemir Fernandes informou a todos que essa será realizada 67 
exclusivamente para análise e aprovação dos trabalhos de atualização do Plano de Recursos Hídricos 68 
da bacia hidrográfica Piancó-Piranhas-Açu – Revisão do 1º Ciclo. Após informe, o Sr. Alexandre Douglas 69 
de Souza, representante da Prefeitura de Assú/RN e membro do CBH PPA, no tocante ao local para 70 
realização da 25ª RO, propôs que essa fosse realizada na cidade de Assú/RN. O Sr. Fernando Gomes de 71 
Almeida, representante da Prefeitura de Pombal/PB e membro do CBH PPA, haja vista a parceria já 72 
existente entre o Comitê e a Universidade Federal de Campina Grande – UFCG, Campus de Pombal, 73 
propôs que a 25ª RO fosse realizada na cidade de Pombal/PB. Após pronunciamento do Sr. Fernando 74 
Gomes, o representante da cidade de Assú/RN, Sr. Alexandre Douglas, de forma solidária aos colegas 75 
paraibanos, retirou a sua proposta, apoiando, na ocasião, a cidade de Pombal/PB como sede para 76 
realização da 25ª Reunião Ordinária. Não havendo mais nenhum pronunciamento por parte da 77 
plenária, o Sr. Waldemir Fernandes, 1º Secretário do CBH PPA, colocou para aprovação a deliberação 78 
nº 031/2021, parte integrante desta ata, sendo, por unanimidade, aprovada. Ponto de Pauta: Situação 79 
atual das obras do PISF, especificamente do Eixo Norte. Iniciando sua apresentação, o Sr. Oscálmi 80 
Porto Freitas, Diretor do Departamento de Projetos Estratégicos, relatou a todos que o Projeto de 81 
Integração do Rio São Francisco – PISF visa garantir a segurança hídrica à 12 milhões de habitantes, em 82 
390 municípios. Além de gerar emprego e promover a inclusão social. Informou que o PISF foi 83 
projetado para uma capacidade máxima de 127 m³/s, e que atualmente possui outorga firme para 84 
operar com vazão contínua de até 26,4 m³/s. Em relação ao empreendimento, informou que o mesmo 85 
encontra-se com 98,10% de execução física, considerando a evolução dos projetos executivos, obras 86 
civis e instalações e ações ambientais. Dando prosseguimento, apresentou dados referentes as 87 
Estações Elevatórios EBI-1, EBI-2 e EBI-3 (desnível geométrico, potência instalada, vazão instalada, 88 
potência projetada e vazão projetada); dados referentes aos reservatórios Boa Vista e Caiçara (nível 89 
atual, volume atual, altura máxima, comprimento, níveis operacionais e volumes). Em relação ao rio 90 
Piranhas-Açu, informou que está sendo elaborado projeto para implantação de estrutura fixa de 91 
medição de vazão e controle dos dados, informou ainda que está sendo aplicada estratégia de 92 
desobstrução do Rio Piranhas-Açu, por etapas (1ª Etapa: intervenções prioritárias para desobstrução 93 
do corpo hídrico; e 2ª Etapa: intervenção ampla para melhoria das condições de escoamento). Em 94 
relação ao Ramal do Apodi, relatou que o investimento total estimado é de R$ 1,7 bilhões (6,5 km de 95 
túnel, 07 Aquedutos, 04 Sifões invertidos, 08 Rápidos, 01 Barragem, 13 Pontes e 18 Passarelas), com 96 
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vazão de 40 m³/s e extensão total de 115,5 km. No tocante ao Ramal do Piancó, relatou que o mesmo 97 
terá uma extensão total de 30 Km com vazão de 3,0 m³/s e investimento previsto em R$ 182 milhões, 98 
perenizando o Rio Piancó e beneficiando mais de 18 municípios, garantindo o abastecimento do 99 
conjunto de barragens Coremas-Mãe D’água, na Paraíba. Ainda com a palavra, apresentou dados 100 
operacionais relacionados aos volumes bombeados em 2021 pelas Estações de Bombeamento EB-1, 101 
EB-2 e EB-3. A seguir, apresentou os volumes liberados em 2021 pelo reservatório de Jati e pelos 102 
terminais de uso difuso (TUD) de Terra Nova, Serra do Livramento, Mangueira, Milagres e Porcos. Por 103 
fim, e referindo-se aos valores de tarifas, informou a todos que o valor definido pela ANA, em 104 
conformidade com a Resolução nº 67/2021, é de R$ 0,738/m³, Tarifa Única, valor esse subdivido em 105 
“Tarifa de Disponibilidade: R$ 0,264/m³ e Tarifa de Consumo: R$ 0,474/m³”. O Sr. Francisco José 106 
Bernardino, representante da FIEP-PB, solicitou saber qual o prazo para conclusão dos trabalhos da 107 
encadeira no açude Engenheiro Avidos e qual a previsão para chegada das águas no referido 108 
reservatório. Em resposta, o Sr. Oscálmi Porto o informou que os trabalhos inerentes a recuperação 109 
das comportas já estão praticamente concluídos. Em relação a ensecadeira, relatou que a mesma está 110 
sendo construída para os trabalhos de toma de fundo, o que não impede o aumento do nível e a 111 
liberação de água pela comporta. Em relação a previsão de chegada das águas no reservatório, citou 112 
como meta final de dezembro de 2021, devendo essa chegar ao reservatório São Gonçalo, 113 
provavelmente, em janeiro de 2022. O Sr. Francisco Jocerlan Sampaio de Aquino, Presidente da 114 
Comissão de Alocação de Água 2021/2022 do sistema hídrico Lagoa do Arroz, solicitou saber como se 115 
dará a entrada de água, advindas da transposição, para o Açude Lagoa do Arroz. Em resposta, o Sr. 116 
Oscálmir Porto o informou que a concepção é que os reservatórios estratégicos receberão aporte de 117 
água através da liberação das barragens do PISF, podendo ser por leito natural, rios intermitentes ou 118 
áreas de drenagem que serão recarregadas, não sendo necessário estrutura auxiliar. A Sra. Maria de 119 
Fátima Freitas, representante da Prefeitura de Cajazeiras/PB, solicitou saber se existe algum problema, 120 
de ordem técnica, na barragem da Caiçara, solicitou também saber qual a quilometragem dos túneis 121 
e qual a capacidade real do barragem de Caiçara. Em resposta, o Sr. Tiago José de Barros Portela, 122 
representante do MDR, a informou que não existe nenhum problema na barragem da Caiçara, apenas, 123 
como forma de não eliminar o açude Bartolomeu, os técnicos decidiram por realizar um rebaixamento 124 
na sua parede, diminuindo assim o acúmulo d’água. Em relação a capacidade da Barragem de Caiçara 125 
informou que essa continua com o mesmo volume, quando da sua projeção, aproximadamente cinco 126 
milhões de metros cúbicos, barragem essa considerada importante por ser estratégica para o PISF. No 127 
tocante ao tamanho dos túneis, e seguindo o caminho das águas citou o túnel Milagres, localizado na 128 
divisa entre os Estados de Pernambuco e Ceará, com uma extensão de aproximadamente 600 129 
(seiscentos) metros, túnel Cuncas I, divisa entre os Estados do Ceará e Paraíba, com 15 (quinze) 130 
quilômetros, o maior da América Latina, e Cuncas II, que interliga os municípios de São José de 131 
Piranhas/PB e Cajazeiras/PB, com aproximadamente 4 (quatro) quilômetros. O Sr. Paulo Lopes Varella 132 
Neto, Presidente do CBH PPA, solicitou esclarecimentos acerca da adequação da outorga do PISF, como 133 
também, solicitou informações sobre como será realizado o transporte de volume de água para os 134 
Estados, caso esses venham a solicitar simultaneamente. Por fim, solicitou saber qual a perspectiva 135 
para conclusão das obras do Canal do Apodi. Em relação a adequação da outorga, o Sr. Oscálmi Porto, 136 
o informou que a sua Instituição havia formalizado ofício junto a ANA solicitando o início das tratativas 137 
para ampliação da outorga, tanto da outorga firme, 26,4 m³/s, quanto da outorga preventiva, essa 138 
podendo atingir até 60 m³/s.   Em relação a transferência de água para os Estados, informou que será 139 
utilizado o sistema de mediação. No tocante ao cronograma sobre as obras do Canal do Apodi, 140 
informou que o tempo previsto para sua conclusão é de 4 (quatro) anos. O Sr. Alexandre Douglas de 141 
Souza, representante da Prefeitura de Assú/RN, solicitou saber quando as águas do PISF chegarão na 142 
Barragem Armando Ribeiro Gonçalves (ARG). Em resposta, o Sr. Oscálmi Porto o informou que a 143 
responsabilidade do MDR é fazer com que as águas cheguem até a divisa entre os Estados, Paraíba e 144 
Rio Grande do Norte, não sendo possível prever a sua chegada na ARG. Ainda com a palavra, reforçou 145 
que provavelmente, final de janeiro de 2022, as águas da transposição estarão na divisa dos Estados. 146 
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O Sr. Jacodemes Garrido de Sousa, Usuário de Água, solicitou informações acerca do Ramal do Rio 147 
Piancó, que irá alimentar os reservatórios Curema e Mãe D’Água. Em resposta, o Sr. Oscálmi Porto o 148 
informou que as obras do Ramal do Piancó não estão sendo realizadas diretamente pelo MDR, relatou 149 
que, apesar dos recursos serem oriundos do MDR, a obra está sendo conduzida pelo DNOCS. Informou 150 
que, segundo informações do DNOCS, toda parte de tubulação, conecções e material já foram 151 
adquiridos, com empresa contratado para fornecimento, faltando ainda a contratação dos serviços e 152 
do acompanhamento das atividades. Informou que inicialmente houve uma tentativa de licitação, 153 
sendo essa frustrada por diversas questões. Finalizando, informou que o DNOCS está refazendo toda 154 
a fase interna do processo para assim poder realizar nova licitação. Dando prosseguimento a reunião, 155 
e a título de informe, o Sr. Paulo Lopes Varella Neto, Presidente do CBH PPA, comunicou aos presentes 156 
que o Sr. Wilson Rodrigues de Melo Júnior, representante do MDR e responsável pela apresentação 157 
tendo como tema “informes e esclarecimentos sobre o processo de atualização de PNRH”, estava 158 
participando de um outro evento na cidade de Belo Horizonte/MG não tendo como fazer sua 159 
apresentação naquele instantes. Ainda sobre o assunto, informou que o mesmo se prontificou a fazer 160 
a sua apresentação em um outro momento, e, caso seja possível, de forma presencial. Finalizando, 161 
convidou o representante da ANA para dar início a sua apresentação. Ponto de Pauta: Apresentação 162 
síntese sobre a situação atual inerente ao processo de atualização do PRH da Bacia Hidrográfica 163 
Piancó-Piranhas-Açu. Antecedendo o início da apresentação, o Sr. Flávio Hadler Tröger, representante 164 
da ANA, agradeceu a oportunidade fazendo, a seguir, uma síntese sobre os trabalhos de revisão do 165 
Plano da Bacia Piancó-Piranhas-Açu. Logo após, passou a palavra para o Sr. Carlos Bortoli, 166 
representante da Profill Engenharia, para que o mesmo desse início a apresentação. Com a palavra, o 167 
Sr. Carlos ??? informou a todos que sua apresentação abordaria três pontos, sendo: Fluxo de atividades 168 
da revisão do PRH-Piancó-Piranhas-Açu e situação dos trabalhos; Percepções da Equipe de trabalho 169 
sobre o PRH-Piancó-Piranhas-Açu e Primeiras indicações acerca da revisão; e Destaques a estudos do 170 
primeiro ciclo que subsidiam a revisão do PRH. Quanto as atividades de revisão do Plano, relatou que 171 
o mesmo contempla 5 (cinco) produtos, sendo:  1º) Plano de Trabalho (Concluído); 2º) Consolidação 172 
das novas informações (Em avaliação); 3º) Revisão do Plano de Ações e Investimento (Em andamento); 173 
4º) Manual Operativo; e 5º) Encarte Final. Quanto a estrutura do Programa de Ações, relatou que o 174 
mesmo está dividido em três componentes, assim descritos:  Componente 1: Gestão de Recursos 175 
Hídricos; Componente 2: Estudos de Apoio à Gestão de Recursos Hídricos; e Componente 3: Estudos e 176 
Projetos de Medidas Estruturantes. Em relação as bases do Programa de ações, relatou que o 177 
programa é resultado da análise conjunta do Diagnóstico Integrado + Prognóstico + Diretrizes para 178 
Alocação de Água. No tocante a gestão da bacia, disse está diretamente associada aos reservatórios, 179 
trechos perenizados e infraestruturas hídricas sobre estes objetos estão dispostas a maioria das 180 
diretrizes e propostas. Em relação a situação geral segundo o Relatório da Avaliação da Implementação 181 
do PRH Piancó-Piranhas-Açu, informações colhidas até março/2021, e do ponto de vista de execução, 182 
das 63 (sessenta e três) ações prevista, 23 (vinte e três) foram concluídas, 26 (vinte e seis) estão em 183 
fase de execução, e 14 (quatorze) não foram iniciadas. Dando prosseguimento, o Sr. Carlos Bortoli 184 
passou a apresentar algumas das ações concluídas, ações em execução e ações não iniciadas, por 185 
componente. Finalizando, e referindo-se a consolidação de informações do primeiro ciclo, informou 186 
que o Plano Estadual de Recursos Hídricos do Estado da Paraíba – PERH-PB reforça a necessidade da 187 
integração das águas dos reservatórios ao ramal Norte do PISF, mencionando também proposta de 188 
Enquadramento existente no PRH e aponta para revisão futura do instrumento na bacia do Rio 189 
Piranhas. Em relação ao Plano Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Rio Grande do Norte – PERH-190 
RN relatou que esse tem por meta o fortalecimento do CBH PPA e a implantação da cobrança pelo uso 191 
da água na Bacia do Piancó-Piranhas-Açu. Ponto de Pauta: Finalizadas as discussões relacionadas aos 192 
pontos pautados, a Plenária do CBH PPA, por unanimidade, deliberou os seguintes pontos: 1º) 193 
Aprovação da Ata da 23ª Reunião Ordinária, realizada dia 13.05.2021, de forma virtual; 2º) Deflagração 194 
do Processo Eleitoral do CBH PPA, a ser realizado no primeiro semestre de 2022; 3º) Aprovação da 195 
agenda anual de atividades do CBH Piancó-Piranhas-Açu, Ano 2022; e 4º) Aprovação da Deliberação 196 
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n° 031/2021 que “aprova o calendário de reuniões ordinárias do CBH PPA, Ano 2022. Nada mais a 197 
tratar, O Sr. Paulo Lopes Varella Neto, Presidente do CBH PPA, agradeceu a presença, a participação e 198 
a colaboração de todos e deu por encerrada a reunião, solicitando ao Escritório de Apoio a confecção 199 
da Ata da 23ª reunião para que essa seja posteriormente apresentada a plenária do CBH PPA para 200 
aprovação. Caicó/RN, 25 de novembro de 2021. 201 
 202 

 203 
 204 

Marcone de Medeiros Nunes 205 
Secretário do Escritório de Apoio ao CBH PPA 206 

 207 
 208 
 209 
 210 
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